

*С.А. Лебедев**Вологодский государственный университет*

ФИНАНСОВЫЕ УЧРЕЖДЕНИЯ ВОЛОГОДСКОГО РЕГИОНА В 1920-Е ГОДЫ

*Исследование выполнено за счет гранта Российского научного фонда № 22-28-00325,
<https://rscf.ru/project/22-28-00325/>*

В статье исследовано становление и развитие финансовых учреждений на территории Вологодского региона в 1920-е гг. Изучены направления деятельности банков, их взаимодействие, влияние органов власти на развитие региональной банковской системы.

История банков, экономическая политика, история региональной экономики.

Советская банковская система отличалась своей структурой, целями и задачами деятельности как от дореволюционной, так и от современной. Большой интерес вызывает период 1920-х гг., когда финансовая сфера претерпела несколько трансформаций. Финансовые учреждения, действовавшие в масштабах всего РСФСР-СССР, исследованы довольно подробно, в то время как местные финансовые организации изучены фрагментарно. Это касается и банковских учреждений Вологды. Представляется важным изучить становление системы банковских учреждений региона, финансовой инфраструктуры, выявить основные направления деятельности банков и другие элементы.

Хронологические рамки исследования охватывают период с 1922 по 1929 гг. В 1922 г. в Вологде открылась контора Госбанка РСФСР, первое банковское учреждение, работавшее в рамках НЭП, в 1929 г. был проведен ряд реформ, преобразивших всю банковскую систему Вологды.

Территориальные рамки исследования обозначены термином «Вологодский регион». В его границы попадают территории Вологодской губернии, административным и финансовым центром региона была Вологда, где открывались конторы крупных банков, местные финансовые и административные учреждения.

Советская банковская система неоднократно становилась объектом изучения историков, экономистов, специалистов в области права. Стоит отметить ряд работ, созданных советскими экономистами и государственными деятелями. Г.Я. Сокольников, нарком финансов 1923–1926 гг., в своих публикациях довольно подробно характеризовал проводимые под его руководством денежные реформы 1920-х гг., объяснял цели и задачи новой экономической политики [33]. Его работы не переиздавались в советское время, а вновь доступны для широкого круга читателей они стали в 1990-х гг. А.Г. Зверев, нарком финансов СССР в 1938–1946 гг., министр финансов СССР в 1946–1960 гг., характеризовал роль и место кредита в фи-

нансовой системе СССР, объяснял отличия социалистического и капиталистического кредитования, рассматривал участие банковских учреждений в перераспределении национального дохода [13]. В «Истории финансов СССР 1917–1950-х годов» В.П. Дьяченко в целом характеризовал историю финансов СССР 1917–1950-х гг., выделял основные цели деятельности и методы работы соответствующих органов на разных этапах развития советской экономики [11].

Отдельно стоит упомянуть крупные многотомные работы. В «Истории социалистической экономики СССР», изданной в 1976–1980-х гг. под редакцией И.А. Гладкова и построенной по проблемно-хронологическому принципу, характеризуется развитие экономической системы Советского государства, отдельных отраслей хозяйства, в том числе и кредитной системы [25]. «История Госбанка России», изданная в 2010 г. под редакцией Ю.А. Петрова и С.В. Татаринова, охватывает период с учреждения главного государственного банка до настоящего времени. Помимо анализа развития и деятельности самого Госбанка, исследуется также вся система банковских учреждений, государственная политика в области финансов [14].

Развитию банковских, финансовых организаций Вологды посвящено не так много исследований. На стыке источников и историографии находятся публикации руководителей и работников вологодских финансовых учреждений, выходившие в профильных изданиях на рубеже 1920–1930-х гг. (А.П. Орлова, С. Синельникова, А.Н. Бачурихина). Деятельность банковских учреждений Вологодского региона указанного периода изучена весьма слабо, исследования касаются в основном начала XX века (Т.Я. Лебединская, Н.С. Смирнова), носят обзорный характер (Н.И. Шаванова), посвящены истории конкретных банков (Д.Л. Усов).

История финансовых учреждений Вологодского региона неплохо обеспечена источниками. Первый вид – законодательные источники («Нормальные уставы» кредитных организаций, постановления ор-

ганов советской власти). Второй вид – это делопроизводственные материалы (протоколы заседаний местных органов власти, собраний пайщиков и учредителей, переписка правления банков с отделениями, отделений различных банков). Третий вид – статистические документы (годовые отчеты различных учреждений, главные книги, губернские и краевые статистические сборники, контрольные цифры народного хозяйства). Четвертый вид – материалы периодической печати: журналы «Кооперация Севера» (издавался в Вологде с 1921 по 1928 г.), «Хозяйство Севера» (издавался в Архангельске с 1923 по 1936 г.), газеты «Красный Север» (издается в Вологде с 1917 г.) и «Северянин» (издавалась в Вологде в 1922 г.).

Часть вышеупомянутых материалов отложилась в фондах Государственного архива Вологодской области (далее – ГАВО) и Вологодского архива новейшей политической истории (далее – ВОАНПИ). Наибольший интерес представляют профильные фонды ГАВО: Р-228 «Вологодское губернское общество сельскохозяйственного кредита» (1923–1930 гг.), Р-589 «Вологодское отделение кооперативного банка» (1917–1930 гг.), Р-418 «Вологодское общество взаимного кредита» (1925–1930 гг.), Р-1836 «Вологодский губернский коммунальный банк» (1923–1931 гг.). Архивный материал этих четырех фондов позволяет проследить становление и развитие банковской сети Вологды.

В ВОАНПИ материалы о финансовых учреждениях региона находятся в фондах П-6199 «Первичная организация Коммунистической партии Советского Союза (КПСС) Вологодского областного отделения Спецбанка г. Вологда» (1924–1959 гг.), П-1865 «Ячейка ВКП(б) финансового отдела Вологодского окружкома партии» (1923–1932 гг.), П-1350 «Первичная организация КПСС финансово-банковских учреждений г. Вологды Вологодского района Вологодской области» (1926–1989 гг.). Стоит отметить, что документов дореформенного (1920-е гг.) периода эти фонды содержат весьма немного, они затрагивают скорее политический аспект работы банковских учреждений. Тем не менее, они дают некоторые сведения по личному составу банковских работников, содержат выступления руководителей финансовых организаций, касающиеся проблем в работе учреждений, вопросов мобилизации средств населения.

В развитии банковской системы Вологодского региона уместно выделить несколько этапов. Первый – это период с 1922 по 1925 гг. – время становления банковской сети региона, когда начали работать основные финансовые организации. Второй – период 1926–1929-х гг. – можно назвать предреформенным. В это время сеть банковских учреждений стабилизируется и оптимизируется.

Функционировать банковские учреждения Вологды в 1920-е гг. были вынуждены в весьма непростых условиях: промышленность региона была неразвита, сельское хозяйство характеризовалось как относительно бедное, пути сообщения были развиты также довольно слабо [2, с. 91].

Важной вехой развития банковской сети в целом стало издание в 1922 г. Декрета «О кредитной кооперации» [21], закрепившего право граждан РСФСР

образовывать кредитные кооперативы. Организации, деятельность которых охватывала всю губернию, учреждались с «предварительного разрешения Губернского Исполнительного Комитета... по предварительному заключению Губернских Финансовых Отделов или областных учреждений Народного Комиссариата Финансов» (Там же).

Деятельность губфинотделов строилась на основании Декрета СНК «Об организации Финансовых Отделов Губернских и Уездных Комитетов Советов Рабочих, Крестьянских и Красноармейских Депутатов» и Положения «Об организации финансовых отделов губернских и уездных исполкомов» 1919 г. Полномочия губфинотделов были весьма широкими, в числе прочего они могли распределять кредитные средства, выделенные на местные нужды [26].

За период 1922–1925 гг. сформировалась система банковских учреждений Вологодского региона. Туда вошли Отделение Госбанка РСФСР (позднее – СССР), «Северный сельскохозяйственный банк», Вологодский коммунальный банк, отделение Всекобанка, Вологодское общество взаимного кредита. Отчасти схожие с банковскими функциями задачи выполняла сеть сберегательных касс.

Отделение Госбанка было открыто в Вологде 16 февраля 1922 г. Оно обеспечивало финансовую сторону работы органов государственной власти, а также кредитовало сельское хозяйство и кооперативы. Перед Госбанком и его отделениями ставилась задача с помощью кредита способствовать развитию товарообмена между городом и деревней [33, с. 127].

В средствах остро нуждалась коммунальная сфера. Была выдвинута идея привлечь частные капиталы к учреждению Вологодского коммунального банка [29, л. 5]. 27 декабря 1922 г. состоялось заседание Губэкса. Была отмечена актуальность мысли о создании коммунального банка (Там же, л. 2). Ранее, летом 1922 г., из-за отсутствия нужных средств учреждение банка было отложено (Там же, л. 6), хотя слухи об открытии городского банка распространялись по Вологде [37, с. 3]. На итоговом совещании представители Губэкса предложили следующее: 51 % уставного капитала коммунального банка должен был принадлежать губисполкому, горсовету, уисполкому; минимальная сумма уставного капитала должна была составить 100 000 рублей, при этом органы власти выделяют будущему городскому банку хлеб по курсу 1,3 пуда=1 золотому рублю. Планировалось использовать банк и для размещения резервных средств губисполкома и других органов власти. Для привлечения частных лиц планировалось назначить максимально низкую цену акции банка [29, л. 9].

18 января 1923 г. был принят Декрет «О коммунальных банках», согласно которому данные банки могли кредитовать местное коммунальное хозяйство, предоставлять населению кредит на нужды городского строительства всех видов; обслуживать краткосрочным кредитом местные предприятия, при этом не менее 50 % акций банка должен был оставлять за собой губисполком [20].

В созданную в январе 1923 г. комиссию для учреждения городского коммунального банка вошли представители губфинотдела, горкомунотдела, Бир-

жевого комитета, губернского экономического совета. Для создания уставного капитала было решено выпустить акции ценой 20 золотых рублей за штуку. Это стало началом деятельности Вологодского коммунального банка.

С началом 1920-х гг. было связано возрождение системы сельскохозяйственных банков. 21 декабря 1922 г. был издан Декрет ВЦИК и СНК «О восстановлении сельского хозяйства и сельскохозяйственной промышленности и об организации для крестьянства сельскохозяйственного кредита», согласно которому в сельской местности создавалась сеть обществ сельскохозяйственного кредита, учредителями которых должны были стать Госбанк, Наркомзем, Всероссийский кооперативный банк и другие государственные и кооперативные учреждения, граждане, заинтересованные в развитии сельского хозяйства [19]. 29 декабря 1922 г. на заседании Губсоюза было решено, что на территории Вологодской губернии следует создать местный сельскохозяйственный банк [23, л. 4]. 30 марта 1923 г. «Северный сельскохозяйственный банк» был внесен [4, л. 14] в список обществ, которые должны были начать работать в текущем году.

В состав учредителей банка вошли представители Отделения Госбанка СССР, губернских органов власти, Всекобанка, производственных и потребительских кооперативов, Вологодского коммунального банка, городского совета, Молочно-хозяйственного института [23, л. 40]. Из общей суммы учредительного капитала 50 % должны были дать Госбанк и Наркомзем, 10 % – государственные кооперативные организации, 25 % средств – крестьянские хозяйства, 15 % – область Коми и Северо-Двинская губерния, на территории которых также должен был работать банк. Помимо Правления в Вологде, были открыты агентства в Вельске, Тотьме и Каргополе, а также 113 первичных кредитных кооперативов [10].

Появление на территории региона кооперативного банка также было вызвано насущными потребностями. В 1921 г. кооперативы Вологды заявили о потребности в обеспечении их деятельности кредитом [16, с. 2]. В 1922 г. после опубликования декрета «О кредитной кооперации» представители вологодских кооперативов начали планировать учреждение соответствующего финансового органа, который смог бы заниматься и торгово-посредническими, и комиссионными операциями [3, с. 1].

Появление Банка потребительской кооперации (Покобанка, позднее – Всекобанка) в 1922 г. давало надежду на то, что подобные организации можно будет учредить на территории губернии [36, с. 3]. Представители кооперации отмечали, что в отсутствие местных кооперативных банков имеет смысл поддерживать Покобанк, который работал с кооперацией на всей территории РСФСР [1, с. 17].

В мае 1923 г. на заседании правления Всекобанка было решено [6, л. 4], что учреждение должно принять участие в восстановлении сельского хозяйства посредством приобретения учредительных паев обществ с/х кредита, распространения крестьянских паев через кооперативные организации и отделения банка [7, л. 5]. Летом 1923 г. Губсоюз приобрел паи Всекобанка на

сумму в 3700 золотых рублей, осенью – на 1600 золотых рублей [27, с. 141].

22 марта 1924 г. было открыто Вологодское агентство Всероссийского кооперативного банка. Оно кредитовало исключительно кооперативные организации, прием вкладов производился от государственных, кооперативных, партийных, профессиональных и частных организаций, а также от частных лиц [17, с. 65]. С августа 1924 г. оно приступило к кредитованию кооперативной сети, при этом кредит предоставлялся только пайщикам Всекобанка, кредит открывался постоянный, но с использованием его в определенные сроки [22, с. 27]. Решение отделения о выдаче кредита подтверждало правление Всекобанка (Там же, с. 29).

В сентябре 1925 г. состоялись первые учредительные заседания Вологодского общества взаимного кредита, было избрано правление, принят Устав организации. Членами организации могли быть [5, л. 5]: физические и юридические лица, занимающиеся торговлей, промыслом, промышленностью; собственники строений, застройщики, владеющие строениями в районе деятельности общества; лица, имеющие как минимум трехлетний опыт работы в финансовой сфере. Минимальный размер членского взноса составлял 25 рублей [35]. Первоначальный взнос для члена общества взаимного кредита составлял 10 % от суммы кредита, на который он рассчитывал.

Таким образом к середине 1920-х гг. сформировалась система банковских учреждений Вологодского региона. Часть организаций являлась филиалами банков, действовавших на территории всей страны, часть – местными учреждениями.

Важным для развертывания банковской деятельности являлось установление твердой валюты, что хорошо заметно на примере работы Отделения Госбанка – за 1924 г. в сравнении с 1923 г. сумма ссудных операций которого увеличилась практически вдвое, оборотный увеличился в три раза [34, с. 66].

Г.Я. Сокольников, наркомфин СССР в 1923–1926 гг., отмечал, что «Советское государство к 1925/26 решило... хотя бы в черне, основные проблемы построения советской финансовой системы и имеет... заново построенную кредитную организацию» [33, с. 240].

Источники позволяют сравнить направления работы и масштабы деятельности отдельных банковских учреждений региона ближе к концу периода (табл. 1).

Данные таблицы 1 показывают, что направления деятельности основных банковских учреждений пересекались, что неизбежно вызывало конкуренцию между ними. Наиболее весомую роль в кредитовании региона играло Отделение Госбанка, которое вело самостоятельные операции, выделяло большой объем средств на кредитование кооперативов, государственной торговли, выступало одним из учредителей других банковских организаций. Вторым по объему деятельности являлся «Сельско-хозяйственный банк», опиравшийся в том числе на широкую низовую сеть. По-настоящему профилированными учреждениями можно назвать Коммунальный банк и отделение Всекобанка, работавшие в основном с кооперативными организациями.

Кредитование основными банками Вологды отдельных отраслей в 1924–1925 году, руб. [30, л. 73]

Кредитование за период октябрь 1924 г. – январь 1925 г., руб.					Кредитование за период январь – апрель 1925 г., руб.			
	Гос. торговля	Кооп. орг.	Частн. торг.	Отд. лица	Гос. торговля	Кооп. орг.	Частн. торг.	Отд. лица
Госбанк	534 516	1 139 367	500	-	790 892	1 431 433	29 573	
С/х банк	292 383	500 137	113 026	-	307 549	801 428	105 068	
Комбанк	-	223 001	-	-	-	512 415	-	
Всекобанк	119 257	714 318	1749	-	116 673	756 586	2000	4040

Значительную роль в банковской системе играли разного рода органы власти. Они инициировали открытие банков, они вносили крупную долю паевого капитала, влияли на их операции. Иногда это приводило к весьма противоречивым последствиям. Совет труда и обороны в 1922 г. разъяснял местным экономическим совещаниям, что те не имеют права вмешиваться в операционную деятельность отделений Госбанка РСФСР [8, с. 2], хотя они могли информировать Правление банка о действиях отделений, идущих в разрез с местными интересами.

Весной 1925 г. председатель Отделения Госбанка, характеризуя работу в I квартале 1924/25 г., говорил, что банк оказывался между молотом и наковальней – с одной стороны, Губком и Губисполком требовали выделения дополнительных кредитных средств для местной кооперации, оказавшейся в трудной ситуации, с другой стороны, подобные меры дополнительной поддержки со стороны Отделения кардинальным образом шли в разрез с политикой Правления банка [9, л. 55].

Особенно сильно влияние экономической политики государства сказалось на Обществе взаимного кредита. К 1928 г. порядка 28 % открытых организацией кредитов приходилось на долю частной розничной торговли [24, с. 2]. В процессе свертывания НЭПа началось наступление на частную торговлю, что в итоге привело к тому, что созданное изначально по инициативе снизу Общество взаимного кредита в 1930 г. было признано банкротом.

Банковские учреждения региона пытались различными путями привлекать средства населения, од-

нако относительно бедное сельское хозяйство и недостаточно развитая промышленность не всегда были готовы их дать. Так, 17 июня 1923 г. на заседании III Сессии Совета Северного общества сельскохозяйственного кредита был заслушан доклад «О мерах по размещению крестьянских паев общества» [12, л. 43]. Для ускорения реализации крестьянских паев было решено, что каждый кредитный кооператив обязан был приобрести в Обществе с/х кредита крестьянских паев на сумму в 10 % от открытого ему в обществе кредита (паи начислялись кооперативам в ссуду сроком на два года); при выдаче кооперативам долгосрочных ссуд в основные капиталы 25 % суммы выдавалось крестьянскими паями; при выдаче целевых ссуд доля крестьянских паев составляла от 5 до 15 % (Там же, л. 44). Таким образом, учредители Общества применяли и принудительные способы привлечения капитала.

Руководители отделения Всекобанка в 1925 г. также отмечали [18, л. 47], что работа по привлечению местных средств в капитал банка шла очень тяжело: задолженность Правлению превышала количество привлеченных местных средств более, чем в 10 раз. В таких условиях развернулась конкуренция (Там же, л. 47 об.) за привлечение средств между банковскими учреждениями.

Период 1926–1929 гг. можно назвать предреформенным. Сеть кредитных учреждений стабилизируется и оптимизируется. Период взрывного роста кредитных оборотов в губернии и в целом по стране оканчивается 1925 годом, что видно из приведенной таблицы 2:

Таблица 2

Динамика основных операций по балансам банков 1924–1927 гг. в % к предшествующему году [15, с. 75]

Год	Учетно-ссудные операции		Текущие счета и вклады	
	По 5-ти главным банкам СССР	По 4-м кредитным учреждениям губернии*	По 5-ти главным банкам СССР	По 4-м кредитным учреждениям губернии
1924 г.	+201,1	+150,1	+377	+208,4
1925 г.	+114,2	+106,6	+108,1	+85,3
1926 г.	+34	+10,7	+0,5	-7,6
1927 г.	+27,3	+15,7	+0,6	-8,5

* – Отделение Госбанка, Вологодский коммунальный банк, отделение Всекобанка, «Северный сельскохозяйственный банк».

Наблюдаемое в таблице 2 снижение темпов роста объема банковских операций можно объяснить слабым развитием промышленности на территории губернии, тем, что местные предприятия зачастую кредитовались центральными банками. Отмечается, что увеличение баланса банковских учреждений происходило не за счет роста вкладов и привлечения новых пайщиков, а благодаря поступлению средств из центральных отделений крупных всесоюзных банков [15, с. 79].

Начавшийся процесс размежевания клиентов банков привел к тому, что деловые отношения между Госбанком, Всекобанком и Сельхозбанком осложнились. Например, Госбанк и Всекобанк пытались поделить между собой кооперативную клиентуру [28, л. 22]. Развернулась борьба за средства для проведения операций (Там же, л. 21). Для расширения деятельности банковские учреждения стремились удешевлять кредит для своих профильных клиентов, проводились мероприятия, направленные на снижение управленческих расходов.

Определенные выводы о специализации учреждений можно сделать из приведенной ниже таблицы 3.

Таблица 3 показывает, что удельный вес Госбанка в 1927–1928 гг. в кредитовании местной клиентуры остается почти без изменений, при этом происходит увеличение его доли в кредитовании госучреждений. Роль Госбанка весьма велика и в работе с кооперацией. Отделение Госбанка продолжает оставаться «банком для банков», выделяя ссуды другим кредитным учреждениям. Роль Коммунального банка растет за счет повышения доли кредитования жилищной кооперации. Можно отметить, что это единственный понастоящему профильный банк из трех. Баланс Коммунального банка достиг к 1928 году 1 097 352 рублей, увеличившись в два раза за 4 года, чистая прибыль при этом составила 18 805 рублей [32, с. 16]. Доля отделения Всекобанка повышается только в отношении кредитования кустарной и лесной кооперации, которые традиционно были его клиентами. При этом можно говорить о том, что основные группы

клиентов начинают распределяться между отдельными учреждениями [15, с. 83].

Особняком стоит Общество сельскохозяйственного кредита, работавшее с соответствующей отраслью хозяйства губернии. Несмотря на постоянный рост объемов кредитования (в 1926/27 г. целевое кредитование «Сельско-хозяйственного банка» достигло размера в 3020,7 тыс. рублей [31, с. 39]), оно не могло привлечь достаточный объем паевого капитала от крестьян, что приводило к зависимости Общества сельскохозяйственного кредита от целевых ассигнований центра. Это выразилось в падении с годами доли его собственного капитала в итоговом балансе.

Таким образом, за период 1920-х гг. сформировалась банковская система Вологды. В непростых условиях слабого развития промышленности, небогатого сельского хозяйства кредитные учреждения выполняли поставленные перед ними задачи. В начальный период НЭПа их деятельность была направлена на восстановление пришедших в упадок за период Гражданской войны отраслей экономики региона, привлечение местных капиталов. С установлением крепкой валюты их деятельность начала расширяться, что видно из приведенных выше данных, основные группы клиентов и направления деятельности учреждений становились более узкоспециализированными. Проблемой, с которой не удавалось справиться на всем протяжении 1920-х гг., оставалась сильная зависимость банков от органов власти и центральных правлений, которая выражалась как в недостаточной доле собственных капиталов в оборотных средствах, так и в административных решениях, напрямую влиявших на работу учреждений.

Рубеж 1920–1930-х гг. можно назвать поворотным для развития финансовых учреждений Вологодского региона. В это время, с одной стороны, шли масштабные преобразования в банковском секторе (кредитная реформа), с другой стороны, шли административно-территориальные преобразования, закончившиеся упразднением Вологодской губернии и образованием Северного края.

Таблица 3

Удельный вес банков в кредитовании отраслей хозяйства [15, с. 83]

Отрасли народного хозяйства	Госбанк		Коммунальный банк		Всекобанк	
	На I/X-27	На I/X 28	На I/X-27	На I/X 28	На I/X-27	На I/X 28
Гос. промышленность	90,3	91,3	9,7	8,7	-	-
Гос. торговля	94,4	95,3	5,6	4,7	-	-
Прочие гос. учреждения	22	23,8	78	76,2	-	-
Кооперация вся	38,3	37,4	10	15,7	51,3	46,9
В том числе						
Потребительская	34,6	45,9	-	-	65,4	54,1
С/х	33,2	31	-	-	66,8	69
Кустарная и лесная	70,9	48,5	7,9	5,6	21,2	45,9
Жилищная	-	-	100	100	-	-
Кредитные учр. (для Госбанка)	100	100	-	-	-	-
Прочие учр. и лица	25,8	33,3	74,2	66,7	-	-
Итого по всем отраслям	63,4	63,8	13,8	15,4	22,8	20,8

Литература

1. Банк потребительской кооперации // Кооперация Севера. – 1922. – № 12. – С. 17.
2. Вологодская область. – Вологда : Издание Вологодского губернского экономического совещания, 1923. – 104 с.
3. Восстановление кредитной кооперации // Кооперация Севера. – 1922. – № 2. – С. 1.
4. ГАВО. Ф. Р-228. Оп. 1. Д. 4.
5. ГАВО. Ф. Р-418. Оп. 1. Д. 1.
6. ГАВО. Ф. Р-589. Оп. 1. Д. 14.
7. ГАВО. Ф. Р-589. Оп. 1. Д. 6.
8. Госбанк и ЭКОСО / Экономическая жизнь // Северянин. – 1922. – № 17. – С. 2.
9. Доклад о деятельности и ходе работ по операциям Вологодского отделения государственного банка за I квартал 1924/25 года / ВОАНПИ. Ф. П-6199. Оп. 1, Связка 1. Д. 16. Л. 55.
10. Доклад о работе Северного общества С/Х кредита за декабрь 1924, за январь и февраль 1925 года / ВОАНПИ. Ф. П-6199. Оп. 1, Связка 1. Д. 16. Л. 41.
11. Дьяченко, В. П. История финансов СССР (1917–1950 гг.) / В. П. Дьяченко. – Москва : Наука, 1978. – 495 с.
12. Заседание III сессии Совета Северного Общества с/х кредита // ГАВО. Ф. Р-228. Оп. 1. Д. 4.
13. Зверев, А. Г. Национальный доход и финансы СССР / А. Г. Зверев. – Москва : Финансы, 1970. – 312 с.
14. История Банка России, 1860–2010. В 2 томах. Том 2. Государственный банк СССР. Центральный банк Российской Федерации (Банк России) / Банк России ; редакторский совет: Г. И. Лунтовский (предисловие) [и др.] ; ответственный редактор: Ю. А. Петров, С. В. Татаринцов. – Москва : РОССПЭН, 2010. – 679 с.
15. Контрольные цифры народного хозяйства Вологодской губернии на 1927–28 год / Вологодский губплан. – Вологда : Северный печатник, 1928. – 156 с.
16. Кооперативный кредит // Кооперация Севера. – 1921. – № 1. – С. 2.
17. Кооперация Севера. – 1924. – № 9–10. – С. 65.
18. Краткий доклад о работе Вологодского отделения Всекобанка за время с 1 января по 1 апреля 1925 года / ВОАНПИ. Ф. П-6199. Оп. 1, Связка 1. Д. 16. Л. 47–47 об.
19. О восстановлении сельского хозяйства и сельскохозяйственной промышленности и об организации для крестьянства сельскохозяйственного кредита: Декрет Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета Советов от 21.12.1922 № 1046, Совета Народных Комиссаров от 21.12.1922 № 1046. – Текст : электронный // www.lawmix.ru : сайт. – URL: <https://www.lawmix.ru/zakonodatelstvo/2575412> (дата обращения: 09.06.2023).
20. О коммунальных банках : Декрет ВЦИК и СНК от 18.01.1923. – Текст : электронный // www.libussr.ru : сайт. – URL: http://www.libussr.ru/doc_ussr/ussr_1494.htm (дата обращения: 09.06.2023).
21. О кредитной кооперации : Декрет Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета Советов и Совета Народных Комиссаров от 24.01.1922 № 110. – Текст : электронный // www.lawmix.ru : сайт. – URL: <https://www.lawmix.ru/zakonodatelstvo/2575994> (дата обращения: 09.06.2023).
22. О кредитовании кооперативов Вологодским Отделением Всекобанка // Кооперация Севера. – 1924. – № 16. – С. 27–29.
23. Об организации общества «Северный Сельскохозяйственный банк» // ГАВО. Ф. Р-228. Оп. 1. Д. 6.
24. Отчет Вологодского общества взаимного кредита за операционный период с 1-го октября 1927 по 1-е октября 1928 года. – Вологда : Типография Н. В. Знаменского, 1928. – 14 с.
25. Переход к НЭПу. Восстановление народного хозяйства СССР 1921–1925 / История социалистической экономики СССР // АН СССР, Институт экономики ; [редколлегия: И. А. Гладков (ответственный редактор) и др.]. – Москва : Наука, 1976. Т. 2. – 480 с.; Создание фундамента социалистической экономики в СССР (1926–1932 гг.) / История социалистической экономики СССР // АН СССР, Институт экономики ; [редколлегия: И. А. Гладков (ответственный редактор) и др.]. – Москва : Наука, 1976. – Т. 3 – 535 с.
26. Положение «Об организации финансовых отделов губернских и уездных исполкомов» : сборник декретов и постановлений по народному хозяйству. Выпуск 2 (25 октября 1918 г. – 15 марта 1919 г.). – Москва, 1920. – Текст : электронный // docs.historyrussia.org : сайт. – URL: <http://docs.historyrussia.org/ru/nodes/153021#mode/inspect/page/3/zoom/4> (дата обращения: 09.06.2023).
27. Приобретение паев Всекобанка // Кооперация Севера. – 1923. – № 17–18. – С. 141.
28. Протокол № 6 заседания бюро ячейки № 21 при Госбанке от 27 июня 1927 года / Ф. П-3408. Оп. 1, Связка 1. Д. 1В. Л. 21–22.
29. Протоколы заседаний правления Волкомбанка // ГАВО. Ф. Р-1836. Оп. 1. Д. 20.
30. Протоколы партийных собраний ячейки № 15 – Сельхозбанк // Вологодский архив новейшей политической истории. Ф. П-6199. Оп. 1, Связка 1. Д. 16.
31. Работа Вологодского сельхозбанка и кредитной сети // Кооперация Севера. – 1927. – № 12–13. – С. 39.
32. Сводная ведомость оборотов Вологодского коммунального банка за 1927/28 год / Вологодский коммунальный банк. – Вологда, 1928. – С. 16.
33. Сокольников, Г. Я. Новая финансовая политика: на пути к твердой валюте / Г. Я. Сокольников. – Москва : Наука, 1991. – 336 с.
34. Усов, Д. Л. Формирование и функционирование современной банковской системы России : учебное пособие / Д. Л. Усов. – Вологда : ВоГТУ, 2011. – 140 с.
35. Устав Вологодского общества взаимного кредита и список частноторговцев // ГАВО. Ф. Р-418. Оп. 1. Д. 26.
36. Финансовый кризис потребкооперации и Покобанк // Кооперация Севера. – 1922. – № 7–8. – С. 3.
37. Экономическая жизнь // Северянин. – 1922. – № 14. – С. 3.

S.A. Lebedev

FINANCIAL INSTITUTIONS OF THE VOLOGDA REGION IN THE 1920-S

The article examines the formation and development of financial institutions on the territory of the Vologda region in the 1920s. The directions of the banks' activities, their cooperation, the influence of the authorities on the development of the regional banking system were studied.

History of banks, economic policy, history of the regional economy.